- организация предоставления общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, дополнительного образования по основным общеобразовательным программам на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 1);

- организация предоставления общедоступного бесплатного дошкольного образования на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 2);

- организация предоставления дополнительного образования детям на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 3);

- организация отдыха детей в каникулярное время на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 4);

- предоставление информации о порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные  

программы основного общего и среднего (полного) общего образования, в том числе в форме единого государственного экзамена, а также информации из баз данных субъектов Российской Федерации об участниках единого государственного экзамена и о результатах единого государственного экзамена городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 5);

- предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного дошкольного образования на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 6);

- прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу  дошкольного образования (детские сады) (приложение № 7);

- предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного начального общего, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях расположенных на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 8);

- зачисление в образовательное учреждение (приложение № 9);

- предоставление информации о текущей успеваемости обучающихся общеобразовательных учреждений городского округа город Сибай  Республики Башкортостан, ведение электронного дневника и электронного журнала успеваемости (приложение № 10);

- предоставление информации об образовательных программах и учебных планах,  рабочих программах  учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей), годовых календарных учебных графиках (приложение № 11);

- предоставление  начального общего образования (приложение № 12);

- предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного основного общего образования, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях расположенных на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 13);

- предоставление информации о порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы  основного общего образования (приложение № 14);

- предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного среднего (полного) общего, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях расположенных на территории городского округа город Сибай Республики Башкортостан (приложение № 15);

- предоставление среднего (полного) общего образования (приложение № 16);

- предоставление  основного общего образования (приложение № 17);

